

我省各市县召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会 坚持深挖细照 着力整改落实

H 不忘初心、牢记使命

本报讯 9月16日、17日，我省各市县召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会，认真学习贯彻中央和省委主题教育各项部署要求，对第二批主题教育进行全面动员部署，以实际行动践行初心、担当使命，为海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设作出更大贡献。

海口 准确把握目标 创新落实措施

9月16日上午，海口市“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会召开。会议号召全市广大党员干部深入学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会上的重要讲话精神，把开展主题教育同完成改革发展稳定各项工作结合起来，同做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作结合起来，同中央作出的决策和省委部署开展的“两个确保”百日大行动等结合起来，高标准高质量开展好第二批主题教育。

会议指出，要把主题教育作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体行动。要准确把握目标任务，高标准贯彻落实中央和省委部署。要创新落实重点措施，推动主题教育有力有序有效开展。要切实加强组织领导，确保主题教育取得实实在在成效。

三亚 主题教育为中心工作服务

9月16日上午，三亚市举行“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会，动员大会以电视电话会议形式召开，在三亚各区和育才生态区设分会场。会议指出，要加强组织领导，为主题教育扎实开展提供有力保障。三亚各级党委（党组）要进一步增强责任感，切实履行职责，把开展好主题教育作为一项重要政治任务抓紧抓实抓好。要强化责任落实，各级党（工）委、党组主要负责人要承担起第一责任人责任，党（工）委、党组成员要认真履行“一岗双责”；要强化督促指导，自觉在巡回指导组的督促指导下开展好工作；要强化统筹结合，把主题教育同落实党中央各项决策部署和省委决定要求结合起来，与全市中心工作结合起来，使主题教育为全市中心工作服务。

琼海 做到学思用贯通、知信行统一

9月16日，琼海市举行“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会。会议要求，要切实把习近平新时代中国特色社会主义思想学懂弄通，深刻理解其核心要义和实践要求，真正做到学思用贯通、知信行统一。充分利用好开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的契机，认真贯彻新时代党的建设总要求，采取各种行之有效的措施，切

实解决好当前琼海市党的建设中存在的各种问题，特别是突出解决好形式主义和官僚主义问题，使全市广大党员干部进一步牢记党的宗旨，真正把群众观点、群众路线深深植根于思想中、具体落实到行动上，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。

会议提出，各级党组织要高度重视，精心组织，周密部署，以认真负责、严谨细致的态度和踏石留印、抓铁有痕的劲头，推动主题教育扎实开展、取得实效。

文昌 解决学习不深不实问题

9月16日上午，文昌市召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会。会议指出，全市广大党员干部要提高政治站位，充分认识主题教育的重大意义，坚决把思想和行动统一到党中央和省委的部署要求上来，进一步筑牢信仰之基，解决理论学习不深不透不实的问题，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；进一步激发党员干部强烈的机遇感、使命感、责任感、紧迫感，在国际航天城的建设过程中主动作为抓落实，在航天城建设中闯出一条新路来。

为确保主题教育抓紧抓实，文昌将认真贯彻主题教育“守初心、担使命、找差距、抓落实”的总要求，严格落实中央“基层减负年”、省委“政策落实年”以及市委“营商环境建设年”的部署，勇于担当负责，积极主动作为。

澄迈 检视问题 查找不足 立行立改

9月17日上午，澄迈县召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员会，各镇设立分会场以电视电话会议形式收听收看。会议强调，参加主题教育的各级党组织和广大党员要聚焦“守初心、担使命、找差距、抓落实”的总要求，盯紧理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的目标任务，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育全过程，确保主题教育高质量开展。要坚持强化理论武装，着力在学习教育、提高认识上下功夫；坚持问题导向，着力在调查研究、解决问题上下功夫；坚持深挖细照，着力在检视问题、查找不足上下功夫；坚持立行立改，着力在整改落实、解决问题上下功夫。

会议要求，各级各部门要加强组织领导，确保主题教育取得实效，要把开展主题教育同完成改革发展稳定各项任务结合起来。

定安 把自己摆进去，把责任担起来

9月17日，定安县举行“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会。会议要求，要坚持理论武装与实践检验相结合，把学习教育贯穿始终，结合定安实际，把学习与营造良好营商环境、发展民生事业、实施乡村振兴战略等重点工作紧密结合，推进海南自贸区、自贸港建设；要坚持搞懂上情和吃准

下情相结合，把调查研究贯穿始终，紧扣“两个确保”百日大行动工作要求，聚焦定安当前存在的深化改革、产业发展、固定资产投资等方面瓶颈和短板，深入基层一线，开展调查研究，以推进全县经济社会高质量发展的成果来检验工作成效；要坚持问题导向和实事求是相结合，把检视问题贯穿始终，对照脱贫攻坚、扫黑除恶、城乡环境整治、项目落地等工作要求，把自己摆进去，把责任担起来，扎实推进各种问题解决。

琼中 同步推进四项重点措施

9月17日，琼中黎族苗族自治县召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会。琼中要求县处级以上领导班子和领导干部要全程同步推进学习教育、调查研究、检视问题、整改落实四项重点措施，乡镇、县直机关等领导班子参照执行，除县处级以上领导干部和参照实施的领导班子之外的党员要结合“两学一做”学习教育常态化制度化，依托“三会一课”、主题党日等活动进行，实现理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率目标。

会议强调，要把学习研讨、调查研究、检视问题及狠抓落实贯穿始终，深入开展脱贫攻坚、乡村振兴等突出问题的专题调研，推动调研成果转化落地。据悉，琼中印发了《琼中县“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案》，明确总体要求、范围对象等内容。

(综合本报记者来稿)

H 中央媒体看海南

儋州：两千年调声古韵 悠扬唱新歌

夜幕初降，儋州市木棠镇神冲村海边的一片空地成了天然的舞台，十里八村的乡亲们每周至少在这里聚会一次——唱调声，中秋节前更是日夜歌声不断，处处皆是舞台，儋州成了歌的海洋。

月圆之夜的调声在热情的男女集体对唱中拉开帷幕。木棠镇昌兰村39岁的何伟喜是男队的“调声头”，他带领20名队员率先上场，他们手勾手一字排开，左右晃耸肩，双脚也配合手臂摆动，每个人的脸上都洋溢着愉快的笑容。从儋州市新州镇专程赶来的郑锦月带领女队也大方地唱了起来。

不需要任何音乐伴奏，仅凭人声原音，调声唱起来豪壮奔放、热烈明快、韵律优美。

儋州自古就有“诗乡歌海”之称。“儋州调声发源于西汉中后期，盛于唐宋，两千多年来一直流传于民间。”海南师范大学音乐学院副院长王晓平介绍，作为一种稀有民歌，调声仅流传于儋州一地，兼具竞技和娱乐性，已在2006年列入首批国家级非物质文化遗产名录。

调声以儋州方言进行男女对唱，最少不低于十人，人数不设上限，男唱女答，时间不限，以“唱倒”对方为止。每年农历八月十五和大年初二，农村地区调声者动辄上千人，儋州市区中兴大街曾有数万人上街对唱的壮观场景。

“儋州人骨子里似乎天生有诗与歌的基因，无论是乡间老妪，还是黄毛顽童张口就来。”王晓平感慨，调声注重押韵，一唱四句，咏叹的律动使人振奋，从前主要是抒发爱情、寻觅伴侣，如今结合时代特征涌现了很多新歌词。

从晚上八点到十一点，何伟喜和郑锦月两队的对唱几乎没有停过，围观的村民也越聚越多。郑锦月边唱边拉着记者加入调声队伍里，男女两队一齐上台边唱边靠拢，近50人手拉手围成一圈，边唱边逆时针转着跳。

唱完最后一曲已近零点，可大家都觉得意犹未尽，于是男女两队组建了一个60人的微信群，以文字形式继续在群里对歌，也方便下次约歌。

(据新华社海口9月17日电 记者凌广严 郑锦月 刘博)

H 登革热防控知识

发烧了如何判断 是不是感染登革热

随着防控知识的普及，越来越多的人了解到登革热是一种经过蚊子传播的急性传染病。但是有人提出疑问：一旦近期有发烧症状，怎样才能知道自己是不是感染了登革热。省卫健委提示：

1 登革热只通过伊蚊的叮咬传播，而不会由人直接传播给人。如果没有被蚊子叮咬过的经历，那么感染登革热的可能性就不大。登革热引起的发烧一般是高烧，即迅速发热伴畏寒现象，体温可在24~36小时内达39℃~40℃，而且体温常持续一周不退。这与普通的发热是不太一样的。

2 登革热有“发红”现象，也就是面部、颈部、胸部及四肢皮肤发红，貌似“酒醉状”，甚至出现眼结膜充血、浅表淋巴结肿大、牙龈等无端出血等。

3 登革热还有体痛症状，也就是患者通常伴随较强烈的头痛、眼眶痛、肌肉关节和骨骼痛，整个人觉得疲乏，甚至有恶心呕吐。

4 登革热在常规检查中可以发现白细胞和血小板下降。有的患者还可能出现拉肚子、肚子痛等消化道症状。

5 登革热还会出现皮疹，主要以麻疹样和出血性皮疹为主。发烧后如出现以上症状，且近期曾到过登革热疫区，那么就要高度怀疑是不是得了登革热，及时到医院进行相关检查确诊。

(制图/陈海冰)

(本报记者 马珂 整理)

文昌市公安局东郊派出所所长杨保： 扎根基层22载护一方平安

H 寻找海南“最美基层民警”

■ 本报记者 良子 通讯员 陈炜森

屡破大案要案

多年来，杨保把维护辖区稳定作为己任，对违法犯罪活动决不手软，多次组织民警侦破了辖区内的大案要案。

2016年11月，全省启动开展三年禁毒大会战。杨保带领全所民警在辖区内开展打击毒品犯罪专项行动。2017年3月，他在侦查工作中发现，文昌市文城镇城区有人驾驶车辆贩卖毒品。经排查，初步确认犯罪嫌疑人为一名30岁左右的男子，该男子有较强的反侦察能力，他贩卖毒品时从不与吸毒人员面对面现金交易，而是事先把毒品拆分好，与吸毒人员约定好时间地点后，要求吸毒人员独自一人前往进行交易，且该男子在分销毒品时从不下车，车辆也不熄火，以备随时逃跑。

因工作表现突出，杨保先后两次荣获海南省公安厅个人三等功。2013年荣获“海南省优秀人民警察”称号。2010年和2012年，杨保在城南派出所任职期间，城南派出所两次荣获“全国执法规范化基层单位”称号。2016年，文昌市公安局东郊派出所所在杨保的带领下，荣获公安部“一级公安派出所”和“全国执法示范单位”称号。

这些荣誉的背后，饱含着杨保对公安事业的无限忠诚和热爱，彰显着他对人民群众不变的初心。

四组人员，成功将涉嫌贩卖、运输毒品的犯罪嫌疑人符某在其家中抓获，当场查获毒品K粉976.34克，缴获涉案毒资6324元。

随着该运输毒品案件的破获，一条从澄迈、海口至文昌的毒品运输出售链条被成功斩断。同年9月，在杨保的组织和带领下，东郊派出所再次破获一起重大贩卖、运输毒品和容留他人吸毒案，抓获3名犯罪嫌疑人，当场查获毒品海洛因15.78克，冰毒0.79克。两起案件的先后破获，极大震慑了文昌地区其他毒品犯罪行为，有效遏制了文昌地区毒品蔓延趋势。

近年来，杨保参与打击处理各类违法犯罪人员1200多人次，严厉打击了各类违法犯罪的嚣张气焰。

“黑面所长”不讲“情面”

“有困难找杨所长，他能办成事，但想讲情的就别找他了。”在东郊镇，提起杨保，当地的老百姓对这位“黑面所长”竖起大拇指。

有人说，派出所的工作，就是“上管天文地理，下管鸡毛蒜皮，中间还管互相扯皮”，看似平凡却不简单。杨保在派出所工作多年，许多人都曾

私下托他办事情，甚至许以重金，但是杨保不为利所诱，不为情所摇，一直坚守着心中的公平正义。

“遇到来说情的，杨所长六亲不认。”东郊镇上坡村委会干部黄守第回忆说，2018年底，一位私企负责人陈某因所建的宾馆消防安全措施不合格，导致无法在2019年春节期间开业，于是便请人找到了杨保。“开业前得找所长签字批准，但是刚说明来意，就被杨所长当场拒绝了。”黄守第说，陈某被拒绝后显得十分沮丧，而杨保在拒绝请托后，又紧接着对其耐心说明存在消防安全隐患的严重性，要求一定要做好消防安全隐患整改。在杨保苦口婆心劝说之下，陈某保证整改完毕后再营业。离开派出所时，陈某感慨地说：“这一次我是兴奋而来，但最后不是扫兴而归，杨所长让我心服口服。”

多年来，杨保恪守职责，秉公办案。在他的带动下，全所民警在执法过程中严格执法，坚持做到以事实为依据，以法律为准绳。他以身作则，要求执法人员必须尽职尽责，对发生的违法犯罪行为坚决予以依法打击处理，不搞态度执法、关系执法、人情执法。

(本报文城9月17日电)

防止大起大落 确保行稳致远

据房地产市场运行情况，断然实行房地产业“两个暂停”调控政策，进一步加强房地产业市场监管，鼓励和引导住房消费，积极消化商品房库存。

2017年，海南又出台新的市县发展综合考核评价办法，取消中部12个市县的地方生产总值、固定资产投资等指标考核，规定五指山市等4个市县的普通商品住宅不得向本市县以外居民销售，把生态环境保护同时立为负面扣分和一票否决事项，彻底扭转了简单以GDP增长论英雄的政策导向。

“两个暂停”和取消中部12个市县GDP考核等政策的出台，被外界誉为摆脱房地产依赖的壮士断腕之举。通过这两项有力举措，海南经济发展严重依赖房地产业的势头被初步扭转，房地产业也一改“虚火上升”的过度开发、过度发展的局面，转向更加注重质量、注重品质的健康发展。

2018年，海南又出台新一轮房地产市场调控政策，对商品住宅实施全域限购，同时着力推动保障性住房、人才房、改善性住房等建设，鼓励旅游地产、商业

地产健康发展，建立和完善房地产长效机制。

一步紧跟一步，一轮严于一轮，用最严格的举措防范炒房炒地投机行为，实施更加严格的调控措施，通过这些手段，海南有效地稳定市场预期，确保房地产业健康稳定发展。

理念决定行为，行为折射理念。

房地调控大招频出、力度空前，是海南用实际行动践行习总书记重要讲话精神，加快建设国家生态文明试验区的必然选择。

令人惊喜的是，当前，海南经济旧的动能调下去了，新的动能加快培育，总体效果令人鼓舞。

以数字为证。今年1~8月，在房地产业销售面积下降52%、房地产业销售额下降50%，再加上国家减税降费的大背景下，全省地区生产总值预计增速为5.4%，没有出现因为房地产业调控而导致经济大起大落的情况。

根据专家预计，到明年一季度末，旧动能下调导致的经济下行压力将基本释放完毕，新动能的红利将进一步累积，海南的经济将进入良性发展的轨道。

虽然房地产业下降给海南经济发展带来了一些影响，但是，借此良机，海南着力调整经济结构，正在将旅游业、互联网产业、热带特色高效农业、海洋产业等培育成为千亿元产值的产业，并以国家南繁科研育种基地、国家热带农业科学中心、全球动植物种质资源引进中转基地、国家深海基地南方中心、航天领域重大科技创新基地“五大平台”为支撑，以十二个重点产业为着力点，大力发展战略、健康医疗、金融、航运、教育、文化、体育等重点产业，加快推动海南经济结构转型升级。

数据最有说服力。

据统计，2018年海南省互联网业、医药业、医疗健康产业等重点产业增加值占全省GDP的比重超过60%，对经济增长的贡献率近70%；纳税总额是2015年的1.5倍，占全省税收的七成以上，成为海南经济增长的重要拉动力。

多管齐下的结果，是海南经济对房地产业的依赖度逐步降低。2017年海南房地产业投资额占地区生产总值的比重是46.01%，2018年降低到了35.49%，

考虑到房地产业投资增速持续下降，海南经济的房地产业支柱地位正在被消减。

从今年1月至6月投资结构来看，全省非房地产业投资占固定资产投资比重为56.03%，较去年同期提升5.35个百分点。市县来看，全省有16个市县(开发区)非房地产业投资占固定资产投资比重在50%以上，其中，有5个市县(开发区)占比超80%。全省非房地产业投资占比继续提高，投资结构持续优化，固定资产投资逐步呈现从量变到质变的良好运行态势。

在投资占比提高的同时，非房地产业的发展新动能在不断集聚释放。今年上半年，我省非房地产业新开工项目规模明显扩大。新开工项目持续发力，投资后劲显著增强，将有力助推海南自贸试验区、自贸港建设，加快经济转型升级，实现高质量发展。

种种迹象表明，一种更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展局面，正在海南呈现。海南，对避免历史重演、抓住历史机遇，推动海南发展行稳致远充满必胜信心。